Exercice 1

L’absence de détection des sons, le peu de sensibilité au toucher, et la déficience de la vue dans
'obscurité de la ruche sont remplacés chez I'abeille par des émissions de substances chimiques
comme les phéromones. Ces substances chimiques sont produites par tous les individus d’une
ruche. La transmission du message chimique induit un changement de comportement des
abeilles qui le pergoivent.

Document 1
Une phéromone est une substance (ou un mélange de substances) qui, aprés avoir été sécrétée
en quantité trés faible a I'extérieur par un individu (émetteur), est percue par un individu de la
méme espéce (récepteur) chez lequel elle provoque une réaction du comportement
Certaines phéromones sont des signaux d’alarmes, d’autres permettent le marquage d’une piste,
enfin certaines (attractives ou aphrodisiaques) attirent les insectes du sexe opposé en vue de la
reproduction.

Quelques exemples de phéromones
Phéromone d'alarme de I'abeille : J\/\ /‘ﬁ\
molécule A : (C7Hi403) 0

Phéromone de piste de la fourmi | |

coupeuse de feuilles ; Atta texana O~
molécule B : ( C;HyO:N ) N
H 0]
Pheromone sexuelle d'un insecte F—
nuisible pour les coniféres
molécule C : (CzHy0) OH
Document 2

Ecriture topologique d’une formule chimique : on ne représente pas les atomes de carbone

et les atomes d’hydrogéne liés a un atome de carbone.

Exemple : Formule fopologique : ©oH Formule semi-développée : OH

CHs=CH-CH4

Masses molaires atomiques : M(C) = 12 g.mol" ; M(H) =1g.mol" ; M(O) = 16 g.mol"
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Questions

1.

Ecrire en formule semi-développée la molécule A.

2. Entourer et nommer le groupe caractéristique présent.

3.

La phéromone d’alarme A, appelée éthanoate de 3-méthylbutyle, peut étre synthétisée a
partir de I'acide éthanoique et d’'un alcool D selon I'équation ci-dessous:

0

V4

CH; —C

0 — CH; — CH; —CH — CH;
O

=
CH,—C <
3 ~ H CHs
OH + alcool D + H20

Le nom de l'alcool D est le 3-méthylbutan-1-ol, écrire sa formule semi-développée.
Nommer cette réaction chimique. Préciser 'une de ses caractéristiques.

La méme transformation est réalisée en présence d’acide sulfurique. Choisir I'affirmation
qui est correcte et justifier votre choix.

L’acide sulfurique est une espéce chimique qui déplace

Affirmation 1 I'équilibre dans le sens de I'estérification.

L’acide sulfurique augmente la vitesse de réaction.
Affirmation 2

L’acide sulfurique augmente le rendement de la

Affirmation 3 réaction.

On réalise I'hydrolyse basique a I'aide d’'une solution d’hydroxyde de sodium (Na* + HO")
de la phéromone B de la fourmi coupeuse de feuille. Cette phéromone sera notée pour
simplifier R-COO-CHs. Ecrire I'équation de la réaction d’hydrolyse basique.

Les phéromones peuvent étre utilisées par ’lhomme pour piéger les insectes nuisibles en
les attirant, soit loin des cultures que I'on veut protéger, soit vers des piéges trés sélectifs.

Ainsi il suffit de 10 ~5 g par litre de solution de la molécule C (appelée aussi sulcatol car libérée
par le Gnatotricus Sulcatus) pour attirer les insectes vers les foréts non exploitées.

7.1 Calculer la concentration molaire de cette solution.

7.2 Au vu des renseignements fournis sur les phéromones dans cet exercice, citer deux
avantages des phéromones utilisées comme insecticide par rapport aux
insecticides classiques utilisés dans I'agriculture.
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Exercice 2:
Le miel est une substance naturelle sucrée produite par les abeilles. Ce sont les ouvrieres de la

colonie qui fabriquent le miel. Cela est rendu possible grace aux phéromones émises par la reine

qui supervise le travail au sein de la ruche.

Si le pH du miel est trop faible cela révéle de mauvaises conditions de récolte ou de conservation.
Parmi les paramétres relatifs a la composition du miel, I'acidité libre constitue un critére important
de qualité.
Document 1
Protocole pour déterminer I'acidité libre du miel :
» Préparer une solution du miel a tester en dissolvant dans I'eau distillée 6,0 g de miel pour
50,0 mL de solution.

» Ajouter progressivement une solution d’hydroxyde de sodium de concentration
Cb= 1,00 x 102 mol.L"", en suivant I'évolution du pH.

On trace la courbe pH = f(W), W étant le volume d’hydroxyde de sodium versé.

La courbe obtenue pour le titrage de I'acidité libre du miel analysé est représentée ci-dessous.
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Document 2

La teneur en acidité libre dans un miel est donnée en milliéquivalents par kg (meg.kg™)

1 meq.kg™' = nHo - en millimole pour 1 kilogramme de miel a pH =7.

Les normes européennes tolerent une acidité libre maximale de 40 meq.kg-1
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Questions

1. Lister le matériel nécessaire a la réalisation des 50 mL de solution de miel.

2. Déterminer le volume de base versé a I'équivalence (VbE).

3. En déduire le volume d’hydroxyde de sodium pour 1 kg de miel.

4. Vérifier que la quantité de matiere d’hydroxyde de sodium correspondante est de

20 mmole pour 1 kg de miel.

5. Indiquer si le miel testé respecte la réglementation européenne.
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Exercice 1 :

Eléments de résolution attendus etde | APP | ANA | REA | VAL COM | Points
correction

Ecriture de formule semi-développée X 0.5
(valence des atomes respectée)

2. | Groupe ester. X 1
3. A partir du nom et du document écrire la X 0.5
formule de l'alcool D.
4. Estérification. Caractéristiques : lente X 0.5
partielle et athermique
S. | Affirmation 2 correcte car acide sulfurique X 0.5
est un catalyseur.
6. | Equation de la saponification X 1
7.1 | M=128g.mol*'; C =7,8.10"" mol.L" X 1
7.2 | Eviter I'utilisation des pesticides. X 1
Délocaliser des insectes vers des foréts
non exploitées
Exercice 2 :
Eléments de résolution attendus etde | APP | ANA | REA | VAL | COM | Points
correction
1. | Fiole jaugée de 50,0 mL, balance, sabot X 1
de pesée, spatule...
2. | VeE=13mL X 0.5
3. |V=2L X 1
4. |n=CxV=2.102mol =20 mmol X 1
5. | L'acidité libre est donc de 20 meq par kg. X X 0.5
Elle est inférieure a 40 meq par kg donc
respecte la réglementation.
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